# UNITED STATES SECURITIES AND EXCHANGE COMMISSION

Washington, D.C. 20549

### FORM 8-K

## **Current Report**

Pursuant to Section 13 or 15(d) of the Securities Exchange Act of 1934

Date of Report (Date of Earliest Event Reported): January 4, 2021

## **Granite Point Mortgage Trust Inc.**

(Exact name of registrant as specified in its charter)

Maryland001-3812461-1843143(State or other jurisdiction of incorporation)(Commission File Number)(I.R.S. Employer Identification No.)

3 Bryant Park, Suite 2400A New York, NY 10036 (Address of principal executive offices) (Zip Code)

Registrant's telephone number, including area code: (646) 540-7940

#### Not Applicable

(Former name or former address, if changed since last report)							
Check the appropriate box	below if the Form 8	-K filing is intended to simul	taneously satisfy the filing	obligation of the registrant	t under any of the following provisions:		
	Written communic	Written communications pursuant to Rule 425 under the Securities Act (17 CFR 230.425)					
	Soliciting material pursuant to Rule 14a-12 under the Exchange Act (17 CFR 240.14a-12)						
	Pre-commencement communications pursuant to Rule 14d-2(b) under the Exchange Act (17 CFR 240.14d-2(b))						
	Pre-commenceme	Pre-commencement communications pursuant to Rule 13e-4(c) under the Exchange Act (17 CFR 240.13e-4(c))					
Securities registered pursu	Securities registered pursuant to Section 12(b) of the Act:						
Title of each c	elass:	Trading Symbol(s)	Name of each exchan	ge on which registered:			
Common Stock, par value	\$0.01 per share	GPMT	N	YSE			
Indicate by check mark whether the registrant is an emerging growth company as defined in Rule 405 of the Securities Act of 1933 (§230.405 of this chapter) or Rule 12b-2 of the Securities Exchange Act of 1934 (§240.12b-2 of this chapter).							
					Emerging Growth Company $\square$		
If an emerging growth company, indicate by check mark if the registrant has elected not to use the extended transition period for complying with any new or revised financial accounting standards provided pursuant to Section 13(a) of the Exchange Act. $\Box$							

#### Item 1.02 Termination of a Material Definitive Agreement.

As previously announced, on October 10, 2020, Granite Point Mortgage Trust Inc. (the "Company") entered into an Internalization Agreement (the "Internalization Agreement") with Pine River Capital Management L.P. ("Pine River") to internalize the Company's management function (the "Internalization"). Pursuant to the Internalization Agreement, on December 31, 2020, among other things, (i) the Company made a one-time cash payment of \$44.5 million to Pine River, (ii) the Management Agreement, dated June 28, 2017, between the Company and Pine River was terminated, (iii) the Company will no longer pay management or incentive fees to the Manager for any period going forward and (iv) the Company became an internally managed real estate investment trust.

#### Item 7.01 Regulation FD Disclosure.

A press release announcing the completion of the Internalization is attached hereto as Exhibit 99.1 and is incorporated herein by reference.

The information in this Current Report on Form 8-K, including Exhibit 99.1 attached hereto and incorporated by reference into this Item 7.01, shall not be deemed "filed" for purposes of Section 18 of the Securities Exchange Act of 1934, as amended, or otherwise subject to the liabilities under that Section. Furthermore, such information, including Exhibit 99.1 attached hereto and incorporated by reference into this Item 7.01, shall not be deemed incorporated by reference into any of the Company's reports or filings with the SEC, whether made before or after the date hereof, except as expressly set forth by specific reference in such report or filing. The information in this Current Report on Form 8-K, including Exhibit 99.1 attached hereto and incorporated by reference into this Item 7.01, shall not be deemed an admission as to the materiality of any information in this Current Report on Form 8-K that is required to be disclosed solely to satisfy the requirements of Regulation FD.

#### Item 9.01 Financial Statements and Exhibits.

(d) Exhibits.

Exhibit No.	Description
99.1	Press Release of Granite Point Mortgage Trust Inc., dated January 4, 2021
104	Cover Page Interactive Data File, formatted in Inline XBRL.

#### **SIGNATURES**

Pursuant to the requirements of the Securities Exchange Act of 1934, the registrant has duly caused this report to be signed on its behalf by the undersigned hereunto duly authorized.

GRANITE POINT MORTGAGE TRUST INC.

By: <u>/s/ MICHAEL J. KARBER</u>

Michael J. Karber General Counsel and Secretary

Date: January 4, 2021



## Granite Point Mortgage Trust Inc. Announces Completion of Internalization of Management Function

NEW YORK, January 4, 2021 – Granite Point Mortgage Trust Inc. (NYSE: GPMT) ("GPMT," "Granite Point" or the "Company") announced today that on December 31, 2020, it completed the internalization of its management function ("Internalization"), finalizing its transition to an internally-managed REIT. Pursuant to the Internalization Agreement dated October 10, 2020, between Granite Point and its former external manager, Pine River Capital Management L.P. ("the Manager"), the Company made a one-time cash payment of \$44.5 million to the Manager and the management agreement between the Company and the Manager was terminated. Granite Point will no longer pay any management or incentive fees going forward.

In connection with the Internalization, Granite Point has retained the continuity of its strong and experienced senior management team and all personnel supporting the Company's business, such as those in originations, underwriting and oversight of investments, as well as legal, financial reporting, tax and treasury functions.

"We are excited to announce the closing of our value enhancing internalization transaction, representing an important milestone in Granite Point's development", said Jack Taylor, Chief Executive Officer, President and Director of the Company. "The internalization is anticipated to reduce the Company's overall cost base while creating a more transparent organizational structure and further aligning our interests with those of our stockholders. As an internally-managed commercial real estate finance company, Granite Point is well-positioned to more fully realize its growth and economies of scale potential, and deliver attractive risk-adjusted returns to our stockholders. Our senior management and Board of Directors, along with our highly skilled cross-functional team, remain focused on continuing to successfully navigate the challenges presented by the pandemic, and are excited about taking advantage of the significant opportunities that lie ahead for our Company."

#### About Granite Point Mortgage Trust Inc.

Granite Point Mortgage Trust Inc. is a Maryland corporation focused on directly originating, investing in and managing senior floating rate commercial mortgage loans and other debt and debt-like commercial real estate investments. Granite Point is headquartered in New York, NY. Additional information is available at www.gpmtreit.com.

#### Forward-Looking Statements

This release contains, or incorporates by reference, not only historical information, but also forward-looking statements within the meaning of the Private Securities Litigation Reform Act of 1995. Forward-looking statements involve numerous risks and uncertainties. GPMT's actual results may differ from its beliefs, expectations, estimates and projections and, consequently, you should not rely on these forward-looking statements as predictions of future events. Forward-looking statements are not historical in nature and can be identified by words such as "anticipate," "estimate," "will," "should," "expect," "target," "believe," "intend," "seek," "plan," "goals," "future," "likely," "may" and similar expressions or their negative forms, or by references to strategy, plans or intentions. By their nature, forward-looking statements speak only as of the date they are made, are not statements of historical fact or guarantees of future performance and are subject to risks, uncertainties, assumptions or changes in circumstances that are difficult to predict or quantify, in particular due to the uncertainties created by the COVID-19 pandemic, including its impact of COVID-19 on the Company's business, financial performance and operating results. The Company's expectations, beliefs and estimates are expressed in good faith and it believes there is a reasonable basis for

them. These forward-looking statements are subject to risks and uncertainties, including, among other things, those described in the Company's Annual Report on Form 10-K for the year ended December 31, 2019 and any subsequent Form 10-Q and Form 8-K filings made with the SEC, under the caption "Risk

Factors." These risks may also be further heightened by the continued impact of the COVID-19 pandemic. Forward-looking statements speak only as of the date they are made, and the Company undertakes no obligation to update or revise any such forward-looking statements, whether as a result of new information, future events or otherwise, except as may be required under applicable securities laws.

This release is for informational purposes only and shall not constitute, or form a part of, an offer to sell or buy or the solicitation of an offer to sell or the solicitation of an offer to buy any securities.

#### Additional Information

Stockholders of Granite Point and other interested persons may find additional information regarding the company at the Securities and Exchange Commission's website at <a href="https://www.sec.gov">www.sec.gov</a> or by directing requests to: Granite Point Mortgage Trust Inc., 3 Bryant Park, 24th floor, New York, NY 10036, telephone (646) 540-7940.

#### Contact

Investors: Marcin Urbaszek, Chief Financial Officer, Granite Point Mortgage Trust Inc., (646) 540-7940, investors@gpmtreit.com.